 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

人教版八年级下册物理 第七章 力 单元检测
一、单选题
1.关于物体的重心说法不正确的是（    ）            
A. 物体的重心不一定在物体上                                B. 物体的重心是该物体所受重力的等效作用力
C. 外形规则的物体的重心在它的几何中心               D. 物体的重心越低、支撑面越大,越不易翻倒
2.当磁铁靠近铁钉时，下列说法中正确的是（   ）            
A. 若磁铁和铁钉不接触，则它们之间就不会发生力的作用；          B. 磁铁吸引铁钉，但磁铁对铁钉没有力的作用：
C. 磁铁吸引铁钉的力大于铁钉吸引磁铁的力；          D. 磁铁和铁钉是互相吸引的；
3.用绳子系住水桶，手握住绳子从井里提水，手受到竖直向下的拉力，这个拉力的施力物体是（　　）            
A. 地球                                      B. 水桶                                      C. 绳子                                      D. 水
4.下列有关力现象的说法中正确的是（ ）            
A. 用打气筒不断地给自行车胎打气，胎内气体的质量变大，密度不变，压强变大          B. 用弹簧拉力器锻炼身体时，两手间距离越大就越费力，说明力的作用效果与力的作用点有关
C. 用活塞式针筒打针，将药液完全抽进针筒内是利用了连通器的原理          D. 打足气的自行车轮胎与地面的接触面积小，对地面的压强大
5.关于弹簧测力计的说法中，不正确的是（　　）            
A. 弹簧测力计是常见的测力计
B. 弹簧测力计的最大刻度就是它的量程
C. 弹簧测力计的刻度是不均匀的
D. 弹簧测力计的刻度是根据弹簧伸长的长度与受到的拉力大小成正比的原理制成的
6.如图是位于水平桌面上的玩具“不倒翁”摆动过程的示意图，O点是“不倒翁”的重心．将“不倒翁”扳到位置1后释放，“不倒翁”向右摆动，经过竖直位置2到达另一侧最大摆角的位置3．关于这一现象，下列说法中正确的是（   ）
  
A. “不倒翁”在位置3时，重力和支持力是一对平衡力
B. 只有在位置2，“不倒翁”受到的重力方向才是竖直向下
C. “不倒翁”之所以不倒是因为重心很低
D. “不倒翁”从位置2到位置3是受到惯性力的作用
7.下列有关“原理﹣﹣应用”的叙述正确的是（　　）            
A. 重力方向总是垂直向下的﹣﹣重垂线                  B. 杠杆原理﹣﹣天平
C. 升华吸热﹣﹣夏天吹风扇凉快                             D. 光的直线传播现象﹣﹣平面镜
8.在运动场上常看到以下场景，其中能用惯性知识解释的是（   ）            
A. 跳高运动员越过横杆落到垫子上                         B. 投掷出的铅球离开手后向前运动
C. 苹果从树上落下                                                  D. 起跑时运动员用脚向后使劲蹬地
9.如图所示，将一木块放在弹簧上，用手压木块，弹簧被压缩．松开手，木块竖直向上飞起直到最高点．下列说法正确的是（   ） 
 
A. 手压木块时，手对木块的压力与弹簧对木块的支持力是一对平衡力
B. 弹簧恢复原状过程中，弹性势能不变
C. 木块在没有离开弹簧前，所受弹力方向竖直向下
D. 木块到达最高点时，只受到重力作用
10.中华民族有着悠久的文明历史，我国古代早就有人对自然现象进行观察和研究，留下了许多史料记载，一些民间谚语、优美的诗词以及俗语等也包含着大量的物理知识．下列语句和相应的物理本质的解释，其中不正确的是（   ）            
A. “山顶有泉，煮米不成饭”﹣﹣山顶气压较低，泉水的沸点较高，水不容易沸腾
B. 小小秤砣压千斤﹣﹣杠杆原理
C. 磨刀不误砍柴工﹣﹣减小受力面积，增大压强
D. 一个巴掌拍不响﹣﹣力是物体对物体的作用
11.体积为250cm3的物体轻轻地放入盛满水的杯中，溢出m=100g水，则物体受到浮力为（   ）（ g=10N/kg ）            
A. F=250gN                       B. 100N＜F＜250N                       C. F=1N                       D. 以上都不对
12.小阳在运动场上看到了一些场景，他运用学过的物理知识进行了如下分析，正确的是（     ）                                         
A. 小浩同学踢出去的足球在草地上滚动慢慢停下来，是因为足球没有受到力的作用
B. 百米赛跑，终点裁判员采用通过相同的路程比较所用的时间来确定运动员快慢的
C. 小彦同学在单杠上做引体向上时，他对单杠的拉力使他向上运动
D. 小宁同学正在跳高，当他腾跃到最高点时，他的动能最大
13.月球对其表面物体的引力只有地球对地面物体引力的六分之一。设想我们乘宇宙飞船到达月球后，下列说法中正确的是(      )            
A. 地球上质量为6kg的物体，在月球上质量只有1kg
B. 在地球上重为600N的人，在月球上重为100N
C. 一个金属球在月球上的密度仅为它在地球上的六分之一
D. 一根轻弹簧，在地球上将它拉长1cm需6N的拉力，在月球上只需要1N的拉力
14.关于弹力的下列说法中正确的是(   )            
A.不相互接触的物体间也会产生弹力
B.拉力不属于弹力
C.压缩的弹簧能产生弹力
D.物体在形变时产生的力叫弹力
二、填空题
15.在第22届索契冬奥会上，我国冰壶运动员取得了优异成绩．在冰壶运动中，运动员用力将冰壶推出，说明________ ．运动员蹬冰的脚的鞋底是由橡胶制成的，目的是为了________  ． 推出的冰壶在冰面上继续滑行是由于具有________ ．运动员刷冰时克服摩擦做功，________ 能转换为________ 能．    
16.物体所受重力的大小跟它的质量成________，写成数学表达式为________．g是重力常数，是一个物体的重力与其质量________，约为________，在要求不很精确的情况下，可取g=________．    
17.力的________、________和________都会影响力的作用效果，我们称之为力的三要素．    
18.图甲表示小铁球受磁铁吸引的情况，说明力可以改变物体的________ ；图乙是坐在船中的人用手推另一只船时，自己坐的船同时后退，说明物体间力的作用是________ ；图丙是建筑工人在砌砖时常常利用悬挂重物的细线来检查所砌的墙壁是否竖直，所依据的物理知识是________ ． 

19.重力的方向是________，重力的作用点在物体的________．    
20.公式G=mg中，g表示物体受到重力与质量之比，约等于9.8N/kg，在要求不精确的情况下，可取g等于10N/kg  为探究g的大小，小宇同学把不同质量的钩码挂在弹簧测力计上，分别读出它们的大小，记在下面表格中，再算出每次重力跟质量的比值．
	质量
m/kg
	重力
G/N
	重力跟质量比值
/（N•kg﹣1）

	0.10
	1.0
	10

	0.20
	2.0
	10

	0.30
	3.0
	10


根据上述实验与数据，得出的结论是：________．    
三、解答题
21.某同学体重490N，他的质量是多少千克。    
22.把图中观察到的弹簧秤和量筒的示数记录在下面的表格中．


四、实验探究题（共2题；共7分）
23.小明是一位爱刨根问底的孩子，他和他几个同学在物理实验室里．想对弹簧测力计的工作原理一探究境．

（1）探究一：测力计面板上的刻度为何是均匀的，他们打开测力计的外壳，发现内部结构如图丙，探究结果：弹簧的伸长量x与拉力F成正比关系，若设比例系数为k则F、k、x间的关系式可写为：________，并在丁图中用图象表示这种关系．    
（2）探究二：察看不同的测力计，如图甲与乙同样2N的拉力，甲的伸长量是乙的二倍，研究它们的内部结构发现，绕制甲弹簧的钢丝更细更柔软，结论：比例系数k与________有关，k值小则意味着________．    
（3）探究三：他们联想到橡皮筋也近似符合弹簧的规律．那么，若将几根橡皮筋并排使用，更难拉伸，则他们整体的k要比一根橡皮筋的k要________（填“大”“小”或“相等”）    
24.为了探究物体所受重力与质量的关系，某实验小组进行了实验，    
（1）钩码所受重力的大小用________进行测量；    
（2）他们将测出的数据记录在表格中并进行了处理，通过分析发现有一次测量数据存在问 题，这个数据是________；重新测量并进一步分析数据，得出的结论是：________。
  
五、综合题
25.一辆质量为6t的载货汽车，在平直的公路上以90km/h的速度匀速行驶30min，汽车受到的阻力为车重的0.06倍 ，求：    
（1）汽车所受重力是多少?    
（2）汽车克服阻力做的功的多少?    
（3）汽车有6个轮子,每个轮子与地面的接触面积约为 250 cm2  ， 汽车对地面的压强约是多大？    
26.如图所示，让一条薄钢条的一端固定，现分别用不同的力去推它，使它发生如图中A、B、C、D所示的性变，如果力F1 >F2=F3=F4  ， 那么

（1）能说明力的作用效果与力的大小有关的图是图________.    
（2）能说明力的作用效果与力的方向有关的图是图________.    
（3）能说明力的作用效果与力的作用点有关的是图________.    
27.把一个装有半杯水的烧杯放在水平桌面上．
  
（1）请在图甲中画出烧杯对桌面的压力F．    
（2）用弹簧测力计测出烧杯和水总重为3.6N，请在图乙中画出测力计静止时指针的正确位置．（轻质细线重力不计）    
（3）若要使水对杯底的压强增大，可采取的方法有：  ①________；②________．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
2.【答案】D  
3.【答案】C  
4.【答案】D  
5.【答案】C  
6.【答案】C  
7.【答案】B  
8.【答案】B  
9.【答案】D  
10.【答案】A  
11.【答案】C  
12.【答案】B  
13.【答案】B  
14.【答案】C  
二、填空题
15.【答案】力可以改变物体的运动状态；增大摩擦；惯性；机械；内  
16.【答案】正比；G=mg；比值；9.8N/kg；10N/kg  
17.【答案】大小；方向；作用点  
18.【答案】运动状态；相互的；重力的方向竖直向下  
19.【答案】竖直向下；重心  
20.【答案】物体的重力与其质量成正比  
三、解答题
21.【答案】解：由 可得， 
所以体重为490N的同学，他的质量是49kg。  
22.【答案】解：由图可知物体重力为：G=2N，
物体在水中弹簧秤的示数：F示=1.8N，
物体所受浮力：F浮=G﹣F示=2N﹣1.8N=0.2N，
物体排开液体的体积：V=80ml﹣60ml=20cm3  ， 
物体排开的水重：G水=ρ水Vg=1.0×103kg/m3×2×10﹣5m3×10N/kg=0.2N．
故答案为：2，1.8，0.2，20，0.2．

四、实验探究题
23.【答案】（1）F=kx
（2）弹簧的粗细有关；弹簧越容易拉伸
（3）大  
24.【答案】（1）弹簧测力计
（2）1.5；在同一地点，物体所受重力与质量成正比  
五、综合题
25.【答案】（1）解：汽车的质量为：m=6t=6×103kg，汽车的重力：G=mg=6×103kg×10N/kg=6×104N；答：汽车所受重力是6×104N；
答：汽车所受重力是6×104N；
（2）解：汽车运动时受到的阻力：f=6×104N×0.06=3.6×103N；
∵汽车做匀速直线运动，∴牵引力：F=f=3.6×103N；
∵ ， ，
∴s=vt=25m/s×30×60s=45000m，牵引力做的功：W=Fs=3.6×103N×45000m=1.62×108J；
答：车牵引力做的功是1.62×108J；
（3）解：∵汽车在平直的公路上，
∴对地面的压力：F压=G=6×104N；
地面的受力面积：S=0.025m2×6=0.15m2；
汽车对水平地面的压强： ．
答：车对地面的压强约是4×105Pa．  
26.【答案】（1）A、B
（2）B、C
（3）B、D  
27.【答案】（1）解：如图所示：  
（2）解：如图所示：  
（3）往杯中加入适量的水；往水中加些盐  
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